
 
 

Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem 

Szent István Campus 

Vidékfejlesztés és Fenntartható Gazdaság Intézet  

Agrárdiplomáciai menedzser szakirányú továbbképzés 
 

 

A MAGYAR AGRÁRGAZDASÁGBAN BEKÖVETKEZETT VÁLTOZÁSOK AZ 

EU KAP-HOZ VALÓ CSATLAKOZÁS HATÁSÁRA 

 

 

 

 

 Belső konzulens:  Dr. Vajda László Sándor 

  Címzetes egyetemi tanár 

 Belső konzulens 
 intézete/tanszéke: Vidékfejlesztés és Fenntartható 
  Gazdaság Intézet 

  

 Készítette: Nagy Zsuzsanna 

 

 

 

Gödöllő 

2024 



Tartalmi kivonat 

 

2024 Magyarország uniós elnökségének éve, valamint az Európai Unióhoz való csatlakozásunk 

20. évfordulóját is ebben az évben ünnepeljük. A csatlakozás szinte szorosan követte a 

rendszerváltást, amely során az addig jellemző gazdálkodási formák, a szövetkezetek 

nagyszámban megszűntek és piaci alapon működő gazdasági társaságok és kisgazdaságok 

léptek helyükbe. Ez az átállás elengedhetetlen volt az unióba való felvételhez, a rendszerváltás 

és a csatlakozás között eltelt 15 év során a mezőgazdasági szektor fel tudott készülni az uniós 

politika, irányelvek, stratégiák átvételére. 

 

Dolgozatomban bemutatom a csatlakozási folyamatokat, hiszen több éves diplomáciai munka 

eredménye volt az addigi legnagyobb uniós bővítés gördülékeny megvalósulása. Az 

előcsatlakozási tárgyalások során megtörtént a jogharmonizáció, a támogatási rendszerek 

összehangolása, a gazdasági szereplők felkészítése az új előírásokhoz való alkalmazkodásra. 

2004-ben egy tört költségvetési ciklusba léptünk be, amely 2006-ig tartott, majd azt követően 

a hét éves támogatási periódusok dinamikáját vettük fel. Az új költségvetési ciklusok új 

tárgyalási alapokat képeztek, bevezetésük előtt Magyarország is képviselte a tárgyalási 

folyamatok során az érdekeit, így születtek meg az új prioritások, intézkedési tervek, amelyek 

az agráriumra vonatkozólag a Közös Agrárpolitikában (KAP) jelentek meg. A dolgozatban 

bemutatásra kerülnek a KAP reformjai, a hét éves periódusok prioritásai, a támogatások típusai. 

 

Az agráriumhoz tartozó számos terület közül a vidékfejlesztést priorizáltam, amely a KAP II. 

pillérében található. A vidék horizontális működése nagymértékben összefügg a 

legkülönbözőbb szektorokkal, az agrárium mellett társadalmi, szociális szerepe is jelentős, 

amelyre az Európai Bizottság is nagy hangsúlyt fektet. Az elmúlt 20 év tapasztalatai, az elért 

fejlődés megalapozza a jövő stratégiáit is, amelyet egyéb területek mellett a vidékfejlesztés 

témakörében is hangsúlyosan mutattam be.  

 

A KAP eredményességét több szemszögből is értékeltem, számszerűsítve adatok elemzésével, 

többek között az elmúlt 20 év termelékenységével, birtokszerkezet változásokkal, 

külkereskedelmi mérleg alakulásával. Emellett a KAP támogatások hatásainak bemutatására is 

hangsúlyt fektettem, számos tényezőt megemlítve. Itt kiemelném a KAP eredeti céljának, a 



lakosság megfelelő minőségű és mennyiségű élelmiszerrel való ellátásának teljesülését. Az 

élelmiszeripar területen belül röviden ezzel a kérdéssel is foglalkoztam.  

 

Összességében elmondható, hogy az unióhoz való csatlakozásunk a KAP-ban rejlő potenciál 

rendkívül nagy lehetőségeket hozott az agrárium számára és fejlődést eredményezett. 

Ugyanakkor a fejlődés mellett egyre nagyobb jelentőséggel bír és egyre több figyelem fordul a 

biodiverzitásra, a biológiai sokféleség megőrzésére, amely hosszú távon alapvetően szükséges 

a termelékenység fenntartásához. A dolgozatomban a KAP múltjának bemutatása mellett a jövő 

kérdései is megjelennek, hiszen a klímaváltozás és a jelen problémái ismét nagy kihívás elé 

állítják az agrárpolitikát, amelynek az európai élelmezésbiztonság mellett a szárazság, a 

háborús események által érintett területek lakosainak élelmiszer ellátásával is foglalkoznia 

szükséges. 

 

A KAP-ot 1962-ben hozta létre hat ország, amelyhez Magyarország 20 éve csatlakozott, és 

létjogosultsága ma is jelentős, a jelen és jövő kihívásaira együtt kereshetjük a válaszokat, együtt 

jelöljük ki az utat, amely talán a lehető legjobb megoldásokat fogja adni.  

 

 


